
NZ.231.032.2023                Katowice, 16.05.2023 r.

WYJAŚNIENIE TREŚCI SWZ

Świadczenie usług ochrony osób i mienia w obrębie oraz bezpośrednim otoczeniu
Budynków Obsługi Podróżnych zarządzanych przez KZGM w Katowicach

Zamawiający, Komunalny Zakład Gospodarki Mieszkaniowej w Katowicach, na podstawie
art. 135 ust. 6  ustawy Prawo zamówień publicznych (Dz. U. 2022 r., poz. 1710 ze zm.),
zwanej  dalej  Ustawą,  udziela  odpowiedzi  dotyczące wyjaśnienia  treści  Specyfikacji
Warunków Zamówienia otrzymane w dniu 12.05.2023 r. i  15.05.2023 r.   zamieszcza treść
pytań i udziela wyjaśnień. 

Pytanie 1

Zamawiający we wzorze umowy przewidział zmianę wynagrodzenia w związku ze zmianą
minimalnego wynagrodzenia za pracę ale zawarł zapis: 
Wynagrodzenie  Wykonawcy  ulegnie  zmianie  o  wskaźniki  waloryzacji  W(X1)  i  W(X2)
obliczone według następujących wzorów oraz o zasady wskazane w ust. 3, 4 i 5: 
W(X1) = wskaźnik wzrostu/spadku minimalnego miesięcznego wynagrodzenia za pracę 
ogłoszonego Rozporządzeniem w sprawie wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę
oraz wysokości minimalnej stawki godzinowej w 2024 roku * 0,85 
Prosimy o wyjaśnienie jak Zamawiający obliczył wskaźnik 0,85? 
Zgodnie z  wykładnią KIO zmiana wynagrodzenia powinna nastąpić w przypadku zmiany
przepisów  określających  obciążenia  publicznoprawne  (np.  zmiana  wysokości  płacy
minimalnej)  jeżeli  zmiany  te  będą  miały  wpływ na  koszty  wykonania  zamówienia  przez
Wykonawcę. Zmiana wynagrodzenia powinna być adekwatna do czynników, w nawiązaniu
do  których  określił  swoje  wynagrodzenie,  ma  ona  wynikać  wprost  z  zaistniałej  zmiany
przepisów prawa, a kwota o jaką zmienione zostanie wynagrodzenie nie powinna być ani
TIME SECURITY SP. Z O.O. 41-400 Mysłowice, Plac Wolności 2, tel. +48 32 354 10 05,
www.time-polska.pl NIP 2220818844 REGON 240445733 KRS 0000363209 Sąd Rejonowy
Katowice-Wschód  VIII  Wydział  Gospodarczy  Krajowego  Rejestru  Sądowego  niższa,  ani
wyższa niż to wynika ze zmiany przepisów prawa. Przy czym wykonawca powinien wykazać
wpływ zmiany przepisów prawa na koszty wykonania zamówienia (tak: wyrok KIO z 9 maja
2015, sygn. akt KIO 346/15) 

Odpowiedź 
Klauzula  waloryzacyjna  wskazana  w  §13  projektowanych  postanowień  umowy  opisuje
zasady  i  sposób  wyliczenia  zmiany  postanowień  umowy  w  zakresie  wynagrodzenia
Wykonawcy. Zamawiający przyjął, w oparciu o dotychczasowe doświadczenie w realizacji
podobnych kontraktów, jak również rozeznanie sytuacji rynkowej w kontekście realizowania
usług będących przedmiotem zamówienia, że głównymi czynnikami cenotwórczymi są koszty
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wynagrodzenia pracowników oraz koszty materiałów. Ustawodawca w art. 439 ust. 2 pkt 3
Pzp dopuścił możliwość kształtowania przez Zamawiającego treści klauzuli waloryzacyjnej,
aby zdefiniować  sposób określenia wpływu zmiany ceny materiałów lub kosztów na koszt
wykonania  zamówienia  oraz  określenie  okresów,  w  których  może  następować  zmiana
wynagrodzenia  Wykonawcy.  W  oparciu  o  powyższe  Zamawiający  ustalił,  że  koszt
wynagrodzenia  pracowników  we  wszystkich  kosztach  Wykonawcy  w  związku  ze
świadczeniem  usługi  będącej  przedmiotem  zamówienia,  stanowi  85%.  Projektowane
postanowienia umowy  nie przewidują zmiany umowy na podstawie art 436 ust 4 Ustawy
ponieważ jest to umowa trwająca 12 miesięcy.

Pytanie 2
Wnosimy o:
1.  Potwierdzenie,  że  rolę  przycisków  antynapadowych  może  pełnić  Active  Guard,  który
posiada funkcję alarmu,
2. W przypadku odmowy na powyższe pytanie prosimy o podanie wymaganej ilość Active
Guard oraz ilości przycisków antynapadowych, która ma zapewnić Wykonawca,

Odpowiedź 
Zamawiający potwierdza, że rolę przycisku antynapadowego może pełnić Active Guard.

Pytanie 3

Wnosimy  o  potwierdzenie,  że  w  zakresie  zamówienia  nie  ma  przekazania  sygnałów
alarmowych od Zamawiającego do SMA Wykonawcy

Odpowiedź
Zamawiający informuje, że zgodnie z Zasadami świadczenia usługi ochrony stanowiącymi
załącznik nr 1 do projektowanych postanowień umowy, pracownik ochrony wysyła sygnał do
Grupy Interwencyjnej lub operatora kierującego Grupę Interwencyjną.

Pytanie 4

W związku z zapisami we Wzorze umowy dotyczącymi kar umownych wnosimy o obniżenie
wysokości kar, jako rażąco wygórowanych o 50%.
Uzasadnienie:
W procedurze udzielania i realizacji zamówień publicznych to zamawiający jest w pozycji
uprzywilejowanej  względem  wykonawców,  umożliwiającej  mu  narzucanie  warunków
dotyczących realizacji zamówienia, jednak powinien on tak ukształtować treść umowy aby
realizacja zamówienia w ogóle była możliwa. Zatem zastrzeganie kar umownych nie powinno
być celem samym w sobie, ale środkiem dyscyplinującym wykonawcę.
Nie  można  również  zapominać,  że  podstawową  funkcją  kary  umownej  jest  naprawienie
szkody  (zryczałtowane  odszkodowanie),  a  zatem stawka  kary  umownej  nie  powinna  być
ustalona abstrakcyjnie, lecz z uwzględnieniem przewidywanej szkody, jaka może powstać po
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stronie  Zamawiającego.  Jednakże  postanowienie  projektu  umowy  nie  zostało  oparte  na
powyższych założeniach, stąd wniosek o jego zmianę.
Zaproponowane przez wykonawcę zmiany poprzez obniżenie wysokości kar umownych, ma z
jednej strony zapewnić, iż w dalszym ciągu kary umowne będą spełniały funkcję represyjną, z
drugiej zaś, że zaczną spełniać funkcję odszkodowawczą, a nie „zarobkową”.

Odpowiedź
Zamawiający  wyjaśnia,  że  wysokość  kar  umownych  przewidzianych  w  projektowanych
postanowieniach  umowy  jest  odpowiednia  i  nie  przewiduje  zmian  w  tym  zakresie.
Poszczególne kary stanowią ułamek procenta wartości poszczególnych części zamówienia, a
przy  ich  ustalaniu  Zamawiający  uwzględnił  fakt,  że  jakość  realizacji  usług  stanowiących
przedmiot zamówienia wpływa na wizerunek Miasta Katowice. Ponadto, w ślad za art. 436
pkt  3  Ustawy  Pzp,  w  §11  ust.  5  projektowanych  postanowień  umowy  Zamawiający
wprowadził górną granicę kar umownych (na poziomie 40%) ustalając, że łączna wysokość
kar umownych nie może przekroczyć 40% wynagrodzenia brutto za wykonanie przedmiotu
umowy ustalonego w § 7 ust. 3 lit. c) projektowanych postanowień umowy.

Pytanie 5

Wnosimy  o  potwierdzenie,  że  do  realizacji  zamówienia  mogą  być  skierowane  osoby
posiadające orzeczenie o niepełnosprawności,

Odpowiedź
Zamawiający potwierdza, że do realizacji zamówienia mogą być skierowane osoby posiadają-
ce orzeczenie o niepełnosprawności pod warunkiem spełnienia wymogów określonych w § 3
ust. 10 projektowanych postanowień umowy, tj.:
Wykonawca dla realizacji niniejszego zamówienia zobowiązany jest posługiwać się pracow-
nikami, którzy:
1) zostali odpowiednio przeszkoleni oraz należycie zaznajomieni z wewnętrznymi przepisami
obowiązującymi na terenie objętym ochroną i zobowiązali się do ich przestrzegania,
2) posiadają wszelkie wymagane prawem ubezpieczenia,
3) są przeszkoleni z zasad BHP,
4) posiadają odpowiednią sprawność psychofizyczną, która gwarantuje prawidłową realizację
usługi,
5) posiadają ważne orzeczenie lekarskie,  potwierdzające zdolność do pracy w charakterze
pracownika ochrony,
6) zostali ujęci na imiennej liście osób, które świadczą usługi w ramach umowy na realizację
niniejszego zamówienia.

Pytanie 6

Wnosimy  o wykreślenie  wymogu  wyposażenia  pracowników  ochrony  w  radiotelefony.
Zamawiający przewidział posterunek jednoosobowy na każdym z obiektów.
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Odpowiedź
Zamawiający informuje, że wykreśla wymóg posiadania radiotelefonu. Zgodnie z §3 ust. 9
projektowanych postanowień umowy, pracownik ochrony świadczący usługę musi być wypo-
sażony w:

a) latarkę,
b) pakiet pierwszej pomocy, zawierający co najmniej:

– rękawiczki jednorazowe,
– maseczkę z ustnikiem,
– nożyczki,
– środek opatrunkowy,
– opaskę uciskową.

c) środki łączności:
– telefon komórkowy.

d) przycisk antynapadowy.

Pytanie 7

Wnosimy o zmianę zapisów Projektu Umowy § 3 ust. 13 z „ … posiadania ubezpieczenia
odpowiedzialności  cywilnej  w  zakresie  objętym  umową  na  kwotę  nie  mniejszą  niż
500.000,00  zł  ”  na  „… posiadania  ubezpieczenia  odpowiedzialności  cywilnej  w  zakresie
prowadzonej działalności na kwotę nie mniejszą niż 500.000,00 zł”. W przypadku odmowy
prosimy o potwierdzenie, że Zamawiający wymaga polisy dedykowanej.

Odpowiedź
Zamawiający informuje, że zgodnie z § 3 ust. 13 projektowanych postanowień umowy, Wy-
konawca ponosi odpowiedzialność cywilną za szkody wyrządzone w trakcie wykonywania
usług wchodzących w zakres przedmiotu umowy lub wskutek ich niewłaściwego wykonania
oraz zobowiązuje się do posiadania ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej w zakresie ob-
jętym umową na kwotę nie mniejszą niż 500.000,00 zł oraz dowodu opłacenia składki ubez-
pieczeniowej. W trakcie realizacji umowy na każde żądanie Zamawiającego Wykonawca zo-
bowiązany jest przedłożyć kopię aktualnej umowy ubezpieczenia (lub polisy) i dowód opłace-
nia składki. Jeżeli Zamawiający poniesie jakiekolwiek koszty w związku z roszczeniami osób
trzecich na skutek powstałych szkód, Wykonawca niezwłocznie zwróci je Zamawiającemu,
chyba, że powstały na skutek okoliczności, za które wyłączną odpowiedzialność ponosi Za-
mawiający.  Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że nie wymaga dedykowanej polisy. Po-
nadto, Zamawiający przez w/w zapis rozumie ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej
w zakresie prowadzonej działalności, która musi obejmować przedmiot zamówienia na
kwotę nie mniejszą niż 500.000,00 zł 
 
Pytanie 8

Wnosimy o wprowadzenie do wzoru umowy następujących postanowień:
1) Strony postanawiają, iż dokonają w formie pisemnego aneksu zmiany wynagrodzenia w 
wypadku wystąpienia jednej ze zmian przepisów wskazanych w Art. 436 ust. 4 ustawy z dnia 
29 stycznia 2004 r Prawo zamówień publicznych, tj. zmiany:
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a) stawki podatku od towarów i usług,
b) wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę ustalonego na podstawie art. 2 ust. 3-5 
ustawy z dnia 10 października 2002 r o minimalnym wynagrodzeniu za pracę,
c) zasad podlegania ubezpieczeniom społecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub 
wysokości stawki składki na ubezpieczenie społeczne lub zdrowotne,
d) zasad gromadzenia i wysokości wpłat do pracowniczych planów kapitałowych, o których 
mowa w ustawie z dnia 4 października 2018 r. o pracowniczych planach kapitałowych.
2) Zmiana wysokości wynagrodzenia obowiązywać będzie od dnia wejścia w życie zmian, o 
których mowa w ust. 1.
3) W wypadku zmiany, o której mowa w ust. 1 lit. a wartość netto wynagrodzenia nie zmieni 
się, a określona w aneksie wartość brutto wynagrodzenia zostanie wyliczona na podstawie 
nowych przepisów.
4) W przypadku zmiany, o której mowa w ust. 1 lit. b wynagrodzenie wykonawcy ulegnie 
zmianie o wartość wzrostu całkowitego kosztu wykonawcy wynikająca ze zwiększenia 
wynagrodzenia osób bezpośrednio wykonujących zamówienie do wysokości aktualnie 
obowiązującego minimalnego wynagrodzenia, z uwzględnieniem wszystkich obowiązków 
publicznoprawnych od kwoty wzrostu minimalnego wynagrodzenia.
5) W przypadku zmiany, o której mowa w ust. 1 lit c i d wynagrodzenie wykonawcy ulegnie 
zmianie o wartość wzrostu całkowitego kosztu wykonawcy, jaką będzie on zobowiązany 
dodatkowo ponieść w celu uwzględnienia tej zmiany, przy zachowaniu dotychczasowej 
kwoty netto wynagrodzenia osób bezpośrednio wykonujących zamówienie na rzecz 
Zamawiającego.
6) Za wyjątkiem sytuacji, o której mowa w ust. 1 lit a wprowadzenie zmian wysokości 
wynagrodzenia wymaga uprzedniego złożenia przez wykonawcę oświadczenia o wysokości 
dodatkowych kosztów wynikających z wprowadzenia zmian, o których mowa w ust. 1 lit. b, c
i d.
7) Zmiana treści umowy wymaga zachowania formy pisemnej pod rygorem nieważności. 

Odpowiedź
Zamawiający  wskazuje,  że  dopuszcza  zmianę  postanowień  umowy wyłącznie  w zakresie
przewidzianym w §12 projektowanych postanowień umowy. Art. 436 ust. 4 ustawy Pzp na
który  powołuje  się  Wykonawca  dotyczy  umów  zawieranych  na  okres  dłuższy  niż  12
miesięcy.

Pytanie 9

Czy  Zamawiający  przewiduję  zmianę  wynagrodzenia  Wykonawcy  w związku  ze  zmiana
minimalnego wynagrodzenia? Jeśli tak , to czy od 01.07.2023 czy od 01.01.2024.

Odpowiedź
Zamawiający informuje, że zasady zmiany wynagrodzenia wykonawcy zostały zawarte w §13
projektowanych postanowień umowy, natomiast obowiązek uwzględnienia przez Wykonawcę
w  wycenie  wszystkich  kosztów  i  składników   niezbędnych  do  realizacji  zamówienia,
określony został w Rozdziale XVII pkt 6 SWZ. Mając na względzie powyższe, Wykonawca

Informacja dla osób fizycznych, których dane osobowe są przetwarzane przez KZGM w Katowicach: Administratorem Danych Osobowych jest Komunalny Zakład 
Gospodarki Mieszkaniowej w Katowicach z/s 40-126 Katowice ul.Grażyńskiego 5, skr. pocztowa 334, tel:32 258 20 21 do 25, fax: 32 258 20 25, NIP: 634 269 76 80, REGON: 241031620.

Adres e-mail Inspektora Ochrony Danych: IOD@kzgm.katowice.pl. Dane osobowe przetwarzamy w celu wykonania określonych prawem obowiązków i uprawnień, 
realizacji zawartych umów oraz gdy jest to niezbędne do wykonania zadań realizowanych w interesie publicznym. Możemy także przetwarzać dane w celu ochrony żywotnych interesów Państwa 
bądź osób trzecich. Podstawą przetwarzania może być również udzielona zgoda. Dane przechowamy tylko do czasu spełnienia celów, dla których je zebraliśmy lub przez okres wymagany przez 
przepisy prawa. Przekażemy dane tylko takim odbiorcom, których udział w realizacji celów przetwarzania jest niezbędny, lub które są uprawnione do ich przetwarzania na podstawie przepisów 
prawa. Podanie danych osobowych jest obowiązkowe, w sytuacji gdy przesłankę przetwarzania tych danych stanowi przepis prawa lub zawarta między stronami umowa. Mają Państwo prawo 
żądania dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania i usunięcia, ograniczenia przetwarzania (o ile realizacja tych praw nie będzie w sprzeczności z realizacją celów przetwarzania), 
prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania i skargi do PUODO, a w przypadku gdy podstawą przetwarzania jest zgoda – prawo do wycofania tej zgody, bez wpływu na zgodność z 
prawem przetwarzania dokonanego do momentu wycofania zgody.



w  kalkulowanej  cenie  za  wykonanie  przedmiotu  umowy  powinien  uwzględnić  stawkę
minimalnego wynagrodzenia za pracę, która jest znana w dniu składania ofert.

Pytanie 10

Czy Zamawiający dopuszcza w realizacji zadania udział osób niepełnosprawnych?

Odpowiedź
Zamawiający potwierdza, że do realizacji zamówienia mogą być skierowane osoby posiadają-
ce orzeczenie o niepełnosprawności pod warunkiem spełnienia wymogów określonych w §3 
ust. 10 projektowanych postanowień umowy, tj.:
Wykonawca dla realizacji niniejszego zamówienia zobowiązany jest posługiwać się pracow-
nikami, którzy:
1) zostali odpowiednio przeszkoleni oraz należycie zaznajomieni z wewnętrznymi przepisami
obowiązującymi na terenie objętym ochroną i zobowiązali się do ich przestrzegania,
2) posiadają wszelkie wymagane prawem ubezpieczenia,
3) są przeszkoleni z zasad BHP,
4) posiadają odpowiednią sprawność psychofizyczną, która gwarantuje prawidłową realizację 
usługi,
5) posiadają ważne orzeczenie lekarskie, potwierdzające zdolność do pracy w charakterze 
pracownika ochrony,
6) zostali ujęci na imiennej liście osób, które świadczą usługi w ramach umowy na realizację 
niniejszego zamówienia.

Pytanie 11

Proszę  o  wykreślenie  zapisów  dotyczących  wymogów  dysponowania  przez  Wykonawcę
samochodami elektrycznymi lub napędzanymi gazem ziemnym. Wymóg taki ogranicza ilość
firm mogących złożyć ofertę.

Odpowiedź
Zamawiający  informuje,  że  zapisy  dotyczące  elektromobilności  wynikają  z  obowiązku
określonego w art. 68 ust. 3 oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 11.01.2018r. o eletromobilności i
paliwach alternatywnych.

Termin  składania  i  otwarcia  ofert  (tj.  19.05.2023  r.)  określony  w ogłoszeniu
o zamówieniu pozostaje bez zmian.

Z upoważnienia Dyrektora KZGM w Katowicach
            Ewelina Kołodziejczyk-Kozyra

Kierownik Działu Zamówień Publicznych

Otrzymują:
- Uczestnicy postępowania 
- NZ, a/a
Sporządziła: Renata Łapaj, Dział Zamówień Publicznych
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przepisy prawa. Przekażemy dane tylko takim odbiorcom, których udział w realizacji celów przetwarzania jest niezbędny, lub które są uprawnione do ich przetwarzania na podstawie przepisów 
prawa. Podanie danych osobowych jest obowiązkowe, w sytuacji gdy przesłankę przetwarzania tych danych stanowi przepis prawa lub zawarta między stronami umowa. Mają Państwo prawo 
żądania dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania i usunięcia, ograniczenia przetwarzania (o ile realizacja tych praw nie będzie w sprzeczności z realizacją celów przetwarzania), 
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